
国中医药办医政发〔2013〕16号

国家中医药管理局办公室关于印发《中医诊疗
设备生产示范基地建设要求》的通知
各省、自治区、直辖市卫生厅局、中医药管理局，新疆生产建设兵团卫生局，中国中医科学院，北京中医药大学：

为规范中医诊疗设备生产示范基地建设（以下简称基地），提高建设和管理水平，将基地建设成为机构与人员配置合理、基础设施完善、生产能力和研发能力较强、质量管理可靠的中医诊疗设备生产龙头企业，切实发挥示范带动作用，我局组织制定了《中医诊疗设备生产示范基地建设要求》。现印发给你们，请组织基地建设单位遵照执行。
                           国家中医药管理局办公室
 2013年5月21日
中医诊疗设备生产示范基地建设要求

为规范中医诊疗设备生产示范基地建设，提高管理水平，依据《医疗器械监督管理条例》、《医疗器械生产监督管理办法》以及国家中医药管理局制定印发的《关于促进中医诊疗设备发展的意见》、《中医诊疗设备促进工程实施方案》等法规和文件精神，制定本要求。

本要求将作为中医诊疗设备生产示范基地建设单位（以下简称基地）建设管理和评审验收的依据。

一、机构与人员配置

（一）基地应当具备健全的组织机构，包括生产管理部门、质量管理部门、研发部门、销售服务部门等。

（二）基地应具有2个以上技术合作或协作单位（大专院校、科研院所、医院）。

（三）基地应不断优化人才队伍结构，初级以上技术人员占职工总数的比例不少于20%，具有中医诊疗设备相关专业高级职称或本科以上学历的技术人员不少于5名。

（四）基地负责人、生产负责人和质量负责人应熟悉医疗器械有关法规、规章制度和中医诊疗设备相关文件。基地生产负责人和质量负责人应具有大专以上学历或中级以上职称，所学专业应与基地生产产品的技术门类相近,并有中医诊疗设备生产和质量管理经验。生产负责人和质量负责人不得互相兼任。

（五） 基地技术负责人应具有本科以上学历或高级职称。基地质量体系内审员应不少于2人，并具备相关资质。

（六）基地应具有结构合理的研发队伍，研发部门负责人应具有相关专业本科以上学历或高级职称，具有高级职称的研发人员不少于3人，具有本科以上学历的研发人员应占整个研发队伍的50%以上。

（七）从事中医诊疗设备生产操作及质量检验的人员应经过专业技术培训和考核，具有基础理论知识和实际操作技能。

二、基础设施

（一）基地生产场地面积原则上不小于5000平方米，研发场地面积原则上不小于500平方米。生产小型设备或精密设备的可适当降低要求。

（二）基地应环境清洁、照明充足并与其生产的产品及规模相适应,生产区的温度和相对湿度以及通风应与中医诊疗设备生产工艺要求相适应并定期监测。

（三）基地应具有库房管理制度及规范的标识，库房管理制度应包括库房“五防”要求、产品分类分区摆放要求、产品出入库要求、有毒或放射性物品存放要求、库存产品出现不良情况的处理方法等。实际工作中应当切实执行库房管理制度。

（四） 生产区和储存区应有适当的空间安置设备、物料，便于生产操作和存放物料、半成品、待验品、成品。

（五）对有特殊要求的仪器、仪表，应安放在专门的仪器室内，并有防止静电、震动、潮湿或其它外界因素影响的设施。

三、生产能力

（一）基地注册资金原则上不少于1000万，自产产品年销售额在5000万元以上。

（二）基地至少有5种产品属于中医诊疗设备，且至少两种具有发明专利，至少有3种产品纳入国家中医药管理局中医诊疗设备评估选型推荐品目。

（三）基地应有生产管理、质量管理的各项制度和记录。 

（四）产品生产对环境有特殊要求的，应配备相应的环境检测设备。

（五）生产、检验设备均应有使用、维修、保养记录，并由专人管理。

（六）生产所用物料的购入、储存、发放、使用等应按照既定的管理制度切实执行，确保产品的安全、有效并符合医疗器械产品标准和国家强制执行的标准。

四、研发能力

（一）基地研发部门应有独立的场地，能够满足中医诊疗设备的研发工作需要，通风、照明等应适应研发环境和基础设施要求。

（二）基地研发部门应配备能够满足中医诊疗设备研发需要的研发设备、测试设备、实验设备和器具。

（三）基地应为中医诊疗设备研发提供资金保障，研发费用不低于销售额的6%。

（四）基地研发部门应建立中医诊疗设备研发制度，制定研发流程，做好相关记录（如试验记录、检测报告等）。自主研发或购买知识产权的产品应保留相关材料。

（五）基地应取得相应的研究成果，如获得省部级以上的优秀新产品奖和科技成果奖等。

（六）建设周期内基地应至少研发一种取得医疗器械注册证的新产品。

基地研发、生产中医诊疗设备应遵循中医药理论的指导。

五、质量管理

（一）基地应具备质量管理体系ISO9000或ISO13485（医疗器械）等认证资质。

（二）基地应不发生重大安全问题。

（三）基地应保存与中医诊疗设备生产、经营相关的法律法规、行政规章及规范性文件；应建立文件的起草、修订、审查、批准、撤销、印制及保管的管理制度；应保存所生产产品的国家标准、行业标准、产品标准以及与生产产品有关的技术标准。

（四）基地的质量管理部门负责中医诊疗设备生产全过程的质量管理和检验，负责生产过程的识别、流程制定及内控标准和检验操作规程，制定质量管理和检验人员的职责，编制检验用设备仪器管理办法。对物料、半成品和成品进行取样、检验、留样，并出具检验报告。

（五）基地应有中医诊疗设备生产管理、质量管理的各项管理制度和质量记录，包括生产工艺规程、检验记录、物料验收、不合格品处置等记录。生产记录应归档，保存三年。

（六）基地应建立中医诊疗设备质量跟踪和不良事件监测报告制度，指定专门部门或人员负责管理。出现安全事故或重大质量问题时，应及时向国家中医药管理局和有关部门报告。

（七）每批（台）成品均应有销售记录。根据销售记录能追溯每批（台）医疗器械的售出情况，必要时应能及时全部追回。应对缺陷产品进行主动召回，并建有退（换）货和召回的书面程序。

抄送：国家中医药管理局中医诊疗设备生产示范基地建设单位。
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