附件1

2021年全国中医护理骨干人才培训项目
实施方案
为贯彻落实中央人才工作会议精神，落实《中共中央 国务院关于促进中医药传承创新发展的意见》《关于加快中医药特色发展的若干政策措施》，加强高层次中医护理骨干人才培养，国家中医药管理局将开展2021年全国中医护理骨干人才培训项目。为做好项目组织实施工作，特制定本方案。
一、培训目标
通过本项目的实施，培养一批热爱中医护理事业，理论水平较高，专业技术精湛，能较好地运用中医药知识技能开展护理工作的中医护理骨干人才，提升中医护理队伍的专业素质和服务能力。
二、培养对象条件
（一）在中医医疗机构从事中医护理业务工作8年以上，护理专业大专以上学历（截止到2021年9月30日，下同）；
（二）具有中级以上职称，年龄在40周岁以下；
（三）热爱中医护理事业，遵守职业道德，无违规违纪行为；
（四）在学习与实践中有较高悟性和钻研精神，身体健康，具有良好的培养潜能;
（五）所在单位支持、本人能够保证学习时间，完成学习任务。
三、遴选程序
（一）各省级中医药主管部门根据本省（区、市）的具体情况，按照名额分配和遴选要求，做好组织推荐工作。
（二）符合条件的申请人填写《申报表》，经所在单位初审盖章后，报省级中医药主管部门。
（三）省级中医药主管部门对申请人的《申报表》进行审核，报国家中医药管理局人事教育司。
（四）国家中医药管理局审核确定2021年全国中医护理骨干人才培训项目培养对象名单，并予以公布。

四、培训时间
项目周期1年，自确定公布全国中医护理骨干人才培训对象名单之日起。
五、培训内容
学习、掌握各国家中医药优势特色教育培训基地（中医护理）具有优势特色的中医护理理论知识与实践技能，并在中医护理实践中推广运用。
六、培训方式
（一）基地轮转学习。培养对象应根据自身专业特长及时间安排，参加南京中医药大学中医护理理论培训，并自主选择3个国家中医药优势特色教育培训基地（中医护理）学习中医护理优势特色技术，每个基地培训时间不少于10天。通过在基地参与临床实践、理论学习、病例讨论、个案分析、管理实务学习等多种方式，学习并掌握基地优势特色的理论知识与实践技能。
（二）临床实践。培养对象在各基地的指导下，把基地特色优势的理论知识与实践技能运用于本单位的临床实践，提高开展中医护理工作的专业能力和服务水平。
七、培训任务
（一）在每个基地轮转结束后的15个工作日内，向基地提交《全国中医护理骨干人才培训项目培养对象轮转学习报告》，全面总结基地的特色优势、并体现临床运用心得的学习报告，字数在1500字以上，由基地提出具有针对性和指导性的评语，在10个工作日内进行反馈。
（二）在本单位推广运用至少1项中医护理优势特色技术。
（三）考核总结阶段，提交1篇2000字以上的总结性论文。
八、项目考核

考核分平时考核、轮转考核和结业考核。

（一）平时考核。由培养对象所在单位负责。内容主要包括培养对象所学特色优势知识与技能的临床运用情况、出勤率、学习态度等。
（二）轮转考核。由各基地组织实施。主要考核培训对象在基地的学习情况、实操考核、提交的学习报告等，在培训对象提交学习报告后的10个工作日内完成。
（三）结业考核。由省级中医药主管部门根据平时考核、轮转考核、特色技术推广运用情况及总结性论文评阅成绩等，进行结业考核评定。
九、组织管理
（一）国家中医药管理局负责项目的全面指导、管理与协调。组织成立专家指导委员会并设立项目管理办公室（设在南京中医药大学护理学院）。
（二）专家指导委员会指导项目的具体实施，审定培训方案，适时组织开展检查督导；项目管理办公室负责协调各基地培训安排、开展培训情况及满意度调查，组织专家指导委员会会议等工作。
（三）省级中医药主管部门负责本省区项目的管理和组织实施；建立所在省区培训对象数据库，以便跟踪管理与服务；负责指导本省区的基地开展培训工作。
（四）国家中医药优势特色教育培训基地（中医护理）负责培训对象的轮转学习和考核，保证培训质量。
（五）培训对象所在单位负责平时考核，保证培训对象培训期间的工资及其它福利待遇，创造良好的培训学习条件。
十、经费管理
（一）中央财政按每人3万元的标准补助培训对象，主要用于培训费、交通食宿补贴等。
（二）中国中医科学院申请参加本项目者，需由所在单位参照中央财政补助标准自行解决培训经费。
（三）各省级中医药主管部门要切实加强经费管理，制定经费管理细则，专款专用，合理使用。
十一、待遇 
（一）结业考核成绩合格者，颁发2021年全国中医护理骨干人才培训项目结业证书。
（二）获得国家级中医药继续教育I类学分25分。
