
附件2
优秀中医临床人才研修项目结业论文书写要求
一、基本要求

（一）论文书写规范，内容充实，重点突出，文字流畅，逻辑性强。引用文献注明出处。

（二）论文需由学员独立完成，选题及内容应避免与以往本人学位论文或他人论文重复。

（三）论文篇幅1—2万字左右。论文摘要500—1000字。
二、内容要求

（一）反映作者学术思想和临床诊疗经验。

（二）要体现作者具有扎实的古代医学典籍知识水平。

（三）要体现作者掌握本专题近年来的研究进展与发展趋势。

（四）必须紧密结合临床，要体现作者具有运用所学知识解决临床实际问题的能力。

（五）要有创新性，要体现作者具有从事临床科学研究的能力，研究结果对临床工作具有一定的应用价值。

三、格式要求

论文一般应由以下几部分组成，依次为：1．论文封面；2．关键词；3．论文摘要；4．论文正文；5．结语；6．参考文献。

论文“综述”附在正文“参考文献”之后，“综述”另附“参考文献”。

（一）论文封面：采用统一设计的封面（后附）。论文题目应以恰当、简明、引人注目的词语概括论文中最主要的内容。避免使用不常见的缩略词、缩写字，题名一般不超过30个汉字。

（二）关键词：3～5个。

（三）论文摘要：是论文的缩影，应具有独立性和自含性，即不阅读论文全文也可获得全文的主要信息和结论，是一篇完整的短文，应突出本文的新见解和创造性成果。论文摘要包括研究目的、研究方法与内容、研究结果、结论，应分项写，项目标题居中。摘要一般不含图表。论文摘要须单独打印。论文摘要和论文提要两者不得相互代替。

（四）论文正文：是论文的核心部分。论点、论据和观点应力求准确完备，应充分体现“读经典，做临床”的体会，客观清晰，合乎逻辑。正文中的图、表要符合统计学要求，应精心设计绘制。

（五）结语：系论文最终和总体的结论，不是正文各段小结的简单重复，要求起到对全篇论文画龙点睛的作用。结论应准确、完整、明确、精炼，要重点阐述自己的创造性工作在本领域中的地位和作用或新见解的意义，如果不可能导出应有的结论，也可以没有结论而进行必要的讨论，进一步提出需要讨论的问题和建议。

（六）参考文献：引用时，在引出处右上角用方括号标注阿拉伯数字编排序号。参考文献应按文中引用顺序列出，应用原文献语种。
四、论文打印格式及装订

（一）论文全部采用WORD编辑。页面采用A4纸张，上下边距均为2.7cm，左边距3cm，右边距2.5cm，行距为1.5倍行距，每页29行，每行36个字。双面打印。

（二）封面用二号楷粗打印封面论文题目、姓名；工作单位、专业名称用三号楷粗。最下方的“年月日”用宋粗三号。学科专业按招生目录中的学科专业填写。

（三）论文目录、提要、引言、正文、结语、附录内容及摘要正文用小四号宋体字；每部分另起一页，正文起始页为奇数页；“目录”、“提要”、“引言”等两个字标题，用小三号黑体字居中排，每字之间空两格，四个字以上的不空，均与下文之间空一行；“作者姓名”左对齐，与关键词同用小四黑体。其他用小四宋体。“关键词”另起一行，“关键词”用黑体，后空一格，之间用“；”分隔。正文一级标题用小四号黑体，各级标题占一行，左对齐；图序及图名用小四号黑体字置于图的下方；表序及表名用小四号黑体置于表的上方。论文中标题、图表可采用阿拉伯数字连续编号，如：11,11.1,11.1.1；图1；表1；也可采用一、（一）1.（1）①。文中所用表格一律采用三线格式，其中上线和底线宽度为1磅，中间线宽度为0.5磅，表中内容及表后注一般用5号宋体。

（四）每页要有页眉，在版心上加一横线，其上居中奇数页打印论文题目，偶数页打印“优秀中医临床人才研修项目结业论文”字样，字号为小5号楷体。页码标注在每页下方的正中位置。页码、页眉从“引言”起加至最后。
（五）参考文献格式为：

引用期刊文献：［编号］作者（要求列出前三位作者，中间用“，”分隔；超过三位加“等”）.文章题目名.期刊名，年份；卷数(期数)：页码.

引用著作：［编号］作者（要求列出前三位作者，中间用“，”分隔；超过三位加“等”）.书名，出版地：出版单位，出版年，版次：页码.

（六）摘要每项标题用小三黑体居中；其他格式同论文正文格式。每页加页眉，在版心上加一横线，其上居中奇数页打印论文题目，偶数页打印“优秀中医临床人才研修项目结业论文摘要”字样，字号为小5号楷体。

（七）论文与摘要采用印刷式装订（侧面用胶粘）。

五、打印份数

论文及摘要各打印3份。
附件：统一设计的论文封面

附件：
论文编号：

（以上字体为小四号宋粗）（整个页面布局请斟酌安排，以庄重大方为度）
国家中医药管理局

优秀中医临床人才研修项目

结 业 论 文

（隶书小初）
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

（论文题目2号楷粗）
XXXXXX

（学员姓名2号楷粗）
工作单位：    （3号楷粗）       

专业名称：    （3号楷粗）       
XXXX年XX月XX日

（3号宋粗）
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