附件：

全国部分报纸、杂志虚假违法中医医疗广告
查处情况总结
为进一步加强中医医疗广告监管工作，严厉打击侵害群众利益和败坏中医药声誉的非法行为，今年5月我局正式建立了中医医疗广告监测机制，设立专职监测人员，对全国部分报刊、广播、电视、网络等各种媒介上的中医医疗广告信息进行监测，适时发布监测结果，及时通报并配合宣传、工商、新闻出版、工业和信息、广电等部门对发布虚假违法中医医疗广告案件进行查处。6、7月份我局监测人员分别对全国100份报纸和31份杂志上的中医医疗广告进行了监测，并将监测结果下发各省卫生厅、中医药管理局，要求对违法中医医疗广告案件进行坚决查处。截至目前，全国共警告、批评教育及罚款医疗机构80家，撤销中医《医疗广告审查证明》27件，停业整顿医疗机构85家，吊销56家医疗机构相关涉案诊疗科目，并取缔了1家医疗诊所。现将有关工作情况通报如下。
一、监测情况
从报纸监测结果看，在全国31个省、自治区、直辖市中，上海、浙江、福建、重庆、贵州、西藏、宁夏等7个地区在监测时间段内未发现发布虚假违法中医医疗广告，北京、天津、辽宁、吉林、河南和甘肃等地区是发布虚假违法中医医疗广告比较严重的地区，如《北京晨报》发布138条、《每日新报》发布263条、《辽沈晚报》发布51条、《城市晚报》发布39条、《大河报》发布141条、《兰州晚报》发布129条，全部都是虚假违法广告，违规率达到100%，违法现象触目惊心。从杂志监测情况来看，31份杂志中有6份杂志发现虚假违法中医医疗广告，涉及8个省（区、市）。我局分别于2008年7月18日和9月11日将监测结果下发各省卫生厅、中医药管理局，要求对违法中医医疗广告案件进行坚决查处：一是对未取得和已被撤销《医疗广告审查证明》的医疗机构发布中医医疗广告等情节严重的，一律责令其停业整顿7天至三个月并处吊销有关诊疗科目；二是对取得《医疗广告审查证明》的医疗机构篡改《医疗广告审查证明》内容或者在广告中没有标注医疗机构第一名称及《医疗广告审查证明》文号发布中医医疗广告的，一律撤销《医疗广告审查证明》，并在一年内不受理该医疗机构的广告审查申请。
二、查处情况
（一）高度重视、认真部署

各地区中医医疗广告管理部门接到我局通知后，对此项工作高度重视，进行了认真部署。天津市卫生局下发了《关于依法对违规医疗机构进行查处的通知》，对28家发布虚假违法中医医疗广告的医疗机构分别按要求进行处罚。辽宁省卫生厅下发了《关于对辽宁奉天中医院等32家医疗机构发布违法中医医疗广告处理意见的通知》，同时要求各地要加强对辖区内医疗机构发布中医医疗广告的监督、监测和管理。湖北省卫生厅为进一步贯彻我局文件精神，结合当地实际情况开展了整治违法中医医疗广告专项行动，要求各市、州及林区卫生局各自挑选本地一家规模较大的报纸进行一个月的中医医疗广告监测和查处，切实对违法广告进行打击。陕西省中医管理局发布了《关于虚假违法中医医疗广告监测情况的通报》，并首先对该局批准的陕西汉唐医院做出了吊销有关涉案诊疗科目的处罚。
（二）积极行动、严格查处
截至目前，在报纸中涉及发布虚假违法中医医疗广告的24个省（区、市）中，已有21个省（区、市）反馈了行动结果。如：北京市卫生监督所对18家医疗机构给予了警告的行政处罚，2家医疗机构被责令改正，撤销了4家医疗机构的《医疗广告审查证明》；天津市卫生局严格按照我司发文要求，对26家医疗机构做出了停业整顿并处吊销有关诊疗科目的处罚；河北省卫生厅撤消了3家医疗机构的《医疗广告审查证明》，并处一年内不受理该机构的医疗广告申请，对7家医疗机构做出了停业整顿并暂缓校验的处理；山西省卫生厅对6家医疗机构进行了停业整顿的处罚；内蒙古自治区卫生厅对1家医疗机构进行了批评、教育并责令其进行整改；吉林省中医药管理局对12家医疗机构给与了警告的行政处罚，撤销了8家医疗机构的《医疗广告审查证明》，对2家医疗机构做出了停业整顿的处罚，吊销了1家医疗机构的涉案诊疗科目；黑龙江省中医管理局撤销了1家医疗机构的《医疗广告审查证明》文号，对6家医疗机构做出了停业整顿的处罚，吊销了5家医疗机构的涉案诊疗科目；江苏省中医药局对3家医疗机构下达了监督意见书，对1家医疗机构进行了批评教育；安徽省卫生厅对1家涉案医疗机构的院长进行了诫勉谈话；江西省中医管理局对1家医疗机构做出了停业整顿的处罚，吊销了5家医疗机构的涉案诊疗科目，其他相关涉案医疗机构正在积极整治之中；山东省卫生监督所对3家非医疗机构做出了停止执业活动的处罚，责令5家医疗机构改正发布虚假违法广告行为，对2家医疗机构做出了罚款处罚，并要求1家医疗机构进行内部整顿；河南省中医管理局对涉及发布虚假违法中医医疗广告的30家实体医疗机构全部进行了处罚，其中撤销2家医疗机构《医疗广告审查证明》，并在一年内不受理该机构的医疗广告申请，停业整顿医疗机构21家，吊销涉案诊疗科目10家，并拟对2家医疗机构进行吊销《医疗机构执业许可证》；湖北省卫生厅在违法发布中医医疗广告专项整治行动中，发现虚假违法中医医疗广告75条，涉及17家医疗机构，对8家医疗机构做出了撤销《医疗广告审查证明》，并在一年内不受理该机构的医疗广告申请；湖南省中医管理局对2家医疗机构做出了警告的处罚；广东省中医药局责令该省的1家发布违法广告的医疗机构立即停止发布非法广告的行为并做出书面检讨，暂扣其前列腺超声诊疗仪器等设备；广西中医管理局撤销了1家医疗机构的《广告审查证明》文号，对3家医疗机构做出了吊销涉案诊疗科目或《医疗机构执业许可证》的处罚；海南省卫生监督总队对1家医疗机构做出了罚款的处罚，并停业整顿1家医疗机构；四川省中医药管理局对发布虚假违法广告的1家医疗机构给与了罚款的处罚，警告并停业整顿2家医疗机构，并吊销了1家医疗机构的相关诊疗科目；云南省卫生厅对1家医疗机构做出了停业整顿的处罚；陕西省中医管理局对3家医疗机构下达了停业整顿的处罚措施，吊销了1家医疗机构的涉案诊疗科目并取缔了1家医疗诊所。甘肃省卫生厅对23家医疗机构下达了内部整改的通知书，对3家医疗机构按《医疗机构管理条例》进行了行政处罚。目前尚有辽宁、青海和新疆3个省（区、市）没有上报查处工作情况。

在杂志中发布虚假违法中医医疗广告的8个省（区、市）中，有4个省（区、市）反馈了行动结果。其中，山西省卫生厅警告教育1家医疗机构，停业整顿1家医疗机构；广东省中医药局对2家医疗机构做出了警告的处罚，并责令其改正，停业整顿3家医疗机构并吊销了2家医疗机构的相关涉案诊疗科目；四川省中医药管理局停业整顿1家医疗机构，并吊销了有关涉案诊疗科目；陕西省中医管理局停业整顿1家医疗机构并吊销了有关涉案诊疗科目，取缔了1家医疗机构的相关科室。目前尚有北京、辽宁、河南和广西4个省（区、市）没有上报查处工作情况。
三、关于下一阶段工作的具体要求

（一）理顺工作机制，提高查处能力

各地中医药管理部门在工作机制方面还要进一步协调好和相关职能部门，包括卫生行政部门，卫生监督部门的工作关系，理顺工作机制，逐步建立起完整规范的查处流程，确保查处工作顺利进行。此外针对查处工作中遇到的各种法律法规问题，要积极与卫生行政法规部门或其他相关法制部门进行沟通，进一步提高查处工作能力，做到依法行政。
（二）联合相关部门，落实责任追究

对发布虚假中医医疗广告的违法行为，广告主、广告经营者、广告发布者均应承担相应责任和处罚。分析当前各种媒体上虚假违法广告泛滥的主要原因，就是媒体受经济利益驱使，不认真履行审查职责，这种状况明显与当前我国提倡的构建社会主义和谐社会以及科学发展观的观点相违背。因此，各地中医医疗广告管理部门要积极加强与宣传、工商、广电、新闻出版等职能部门的沟通与协调，切实落实对媒体及媒体广告审查员的处罚及责任追究制度，从审核环节开始切断虚假违法中医医疗广告的发布途径。
（三）建立健全违法广告公告制度
为切实保护广大人民群众的切身利益，扩大打击虚假违法中医医疗广告活动的影响，各地要针对在监督工作中发现的发布虚假违法中医医疗广告严重的医疗机构和媒体采取及时向社会发布公告的手段进行曝光，以提高人民群众的自我保护意识和辨别真假能力。通过违法广告公告制度的建立，从全社会的角度加大对虚假违法广告的认识和监督，使人民群众自觉地加入到抵制虚假违法中医医疗广告的队伍中来，从而确保消费者利益不受侵害。
（四）规范广告行为，纳入综合管理

为使中医医疗广告逐步走上规范化的轨道，成为医疗机构扩大宣传、促进发展的有效途径，各地要积极探索将中医医疗广告的管理纳入中医医疗机构综合管理考核体系之中，制定查处措施，加大处罚力度，对于发现发布虚假违法中医医疗广告的医疗机构可采取通报批评，取消该医疗机构的各种先进评比资格，延缓该医疗机构的年度校验等处罚，切实杜绝虚假违法中医医疗广告的发生。
二○○八年十二月二十六日
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