附件1
国家中医药管理局中医药优势学科继续教育基地

实施方案

为加强中医药继续教育工作，提高中医药继续教育质量，根据《中医药事业发展“十一五”规划》和《中医药继续教育基地管理办法》的要求，“十一五”期间，设立一批国家中医药管理局中医药优势学科继续教育基地（以下简称“优势学科基地”），开展内容系统、中医药优势特色突出、针对性、实用性、先进性较强的继续教育培训。为做好此项工作，特制定本方案。

一、建设目标

“十一五”期间，计划择优遴选确定200个优势学科基地，覆盖全国31个省、自治区、直辖市。

二、基地任务

（一）优势学科基地是实施国家级中医药继续教育项目的主要单位，具有实施本学科国家级中医药继续教育项目并授予相应学分的任务。优势学科基地每两年至少应举办一期本学科的国家级中医药继续教育项目，培训人员不少于100人。

（二）承担本学科继续教育师资培训任务。

（三）接纳国家中医药管理部门和省级中医药管理部门组织的人才培养专项学员的进修、短期培训。

（四）承担国家中医药管理部门和省级中医药管理部门委托的中医药培训任务。

三、布点范围

（一）优势学科基地设置在中医药医疗、教育、科研等机构中符合条件的学科（专科）。

（二）布点范围以中医药学科划分为依据，围绕突出中医药优势特色，原则上设立在以下29个学科：

中医基础理论、中医诊断学、方剂学、中医医史文献学、中医临床基础、中医内科脑病学科、中医内科心血管学科、中医内科内分泌学科、中医内科肾病学科、中医内科消化学科、中医内科呼吸学科、中医内科肿瘤学科、中医内科血液学科、中医外科皮肤学科、中医外科肛肠学科、中医妇科、中医儿科、中医眼科、中医骨伤、针灸学、推拿学、中药资源学、中药鉴定学、中药炮制学、中药药剂学、中药化学、中药分析学、中药药理学、临床中药学。
（三）申报单位根据本单位学科情况，可以同时申报多个学科的优势学科基地。

（四）为突出中医药优势特色，申报单位可以根据本地区、本单位实际情况，申报上述29个学科之外的学科。

（五）民族医药学科原则上按照民族医药类别进行申报，其申报条件可适当放宽。
四、申报条件

（一）申报学科所在单位条件

1．申报学科所在单位应为具备条件的中医药医疗、教育、科研等机构。

2．申报学科所在单位建有专门负责中医药继续教育的组织管理机构。

3．有院级领导分管优势学科基地工作，职能部门配备专人负责，分工职责明确。

（二）申报学科基本条件

1．是国家级重点学科、实验室，或国家中医药管理局重点学科、重点专科（专病），或国务院学位委员会认定的硕士或博士授权点等。

2．有一支政治、业务素质较高，能够满足培训需要、相对稳定的师资队伍。培训教师应具有丰富的教学经验，学术造诣深，治学严谨，在国内有较高知名度。本学科副高级以上技术职务的培训教师不得少于五人。

3．近三年举办过本学科或相关学科的省级以上中医药继续教育项目。

4．有满足培训需要的教学场所、现代化教学设施。

5．有明确的基地负责人，全面负责培训工作，配备有专、兼职的基地管理人员，有明确的管理制度，分工职责明确。

五、申报、评审程序

（一）由申报单位提出申请，填写《国家中医药管理局局级中医药优势学科继续教育基地申报书》，报所在省、自治区、直辖市中医药管理部门初审。

（二）所在省、自治区、直辖市中医药管理部门初审合格后，报国家中医药管理局。每省申报数量原则上应限制在16个以内，并排序。
（三）国家中医药管理局委托局中医药继续教育委员会组织专家进行评审。

（四）国家中医药管理局对局中医药继续教育委员会评审结果进行审核后，择优确定并公布。

六、组织管理

（一）国家中医药管理局负责优势学科基地的管理。

（二）省级中医药管理部门负责本地区优势学科基地组织实施工作的管理、审核与监督。

（三）国家中医药管理局委托局中医药继续教育委员会定期对基地进行评审、评估和业务指导。

（四）优势学科基地所在单位负责基地的日常管理工作。

七、检查与评估

（一）优势学科基地要进行年度自查自评，并于每年12月31日前将年度工作总结和自查自评报告，经所在省、自治区、直辖市中医药管理部门审核后，报国家中医药管理局。

（二）国家中医药管理局委托局中医药继续教育委员会对基地培训工作进行评估。评估优秀的，予以表彰；评估不合格的，限期整改，逾期达不到要求的，取消其资格。

（三）优势学科基地实行动态管理，评定周期一般为3年。优势学科基地应在本周期结束前半年提出再认证申报，国家中医药管理局委托局中医药继续教育委员会对优势学科基地实施培训工作情况和基地条件进行书面或实地评审，于本周期结束前做出再认证的结论。
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