附件：
国家中医药管理局关于加强中医药重点学科建设

的指导意见

中医药重点学科是整个中医药学科群的龙头。中医药重点学科建设是一项关乎中医药事业全面协调可持续发展的综合性系统工程，是统领中医药各项业务建设的基础和平台，也是培养和造就高素质创新人才和名医的重要途径。为认真贯彻落实《国务院关于扶持和促进中医药事业发展的若干意见》,进一步继承发扬中医药的特色与优势，促进中医药学科结构调整优化，整体提升中医药教育、科研、医疗、保健和中药产业发展水平，推动中医药学术进步、知识创新和文化繁荣，提高中医药学科建设水平，促进中医药事业持续健康发展，现就加强中医药重点学科建设提出以下意见。

一、指导思想

中医药重点学科建设要坚持以科学发展观为指导，根据国家中医药事业发展需求，遵循中医药学科建设与发展自身规律，增强中医药行业竞争力，提高中医药服务于经济与社会的能力，择优建设一批具有中医药特色与优势、在生命科学领域和临床医学领域居领先地位的中医药重点学科，推进中医药学术与事业的发展。

二、战略目标

中医药重点学科建设要以发展中医药基本理论为基础，以提高临床疗效为核心，以推动中医药学术发展和继承创新为根本，丰富中医药的科学内涵，完善中医药学科结构和体系，提高中医药的学术水平，培养造就一批高水平、具有创新能力的学科带头人。在国家科技创新体系中，产生一批具有原始创新性的科研成果，提高中医药的社会服务能力。

三、阶段目标

（一）要通过重点学科建设，进一步完善中医药学科体系，突出特色与优势。根据中医药事业发展的需求，在中医药重点学科的设置与布局上发挥导向作用。突出中医药的特色与优势，带动特色学科、弱势学科、新兴学科的建设与提升，促进学科交叉、融合和发展。逐步形成适合中医药事业发展、具有中医药特色、兼具科学规范的中医药重点学科建设体系，促进中医药学科的整体优化。

（二）中医药重点学科建设要着力提高中医药继承、创新、发展水平。要围绕推动中医药学术发展，凝炼学科发展方向，在本学科的核心理论、关键技术的研究和创新方面有所贡献，取得标志性成果，形成若干个能立足中医药学术发展前沿的知识创新和技术创新基地，提高中医药学术水平，提升中药产业发展水平，增强对社会发展、经济建设的贡献力。

（三）要通过中医药重点学科建设，不断增强中医药学科竞争力和中医药服务能力。建设一批在生命科学领域居领先地位的中医药重点学科，充分彰显中医药优势和特色，形成集科学研究、人才培养、医疗服务、产业发展、学术交流为一体的综合集成平台。增强中医药学科的综合竞争力，并在中医药学科领域增强培养高层次人才和解决重大科学技术问题的能力。

（四）优秀的学术团队是学科可持续发展的保障。要通过中医药重点学科建设，形成优秀的中医药人才团队，使得一批具有战略思维和创新能力，具有较强领导、组织和协调能力，具有深厚学术造诣的中医药学科领军人物和学科带头人脱颖而出，造就一批中医药各领域的高层次创新人才，建设一批具有良好政治业务素质、结构合理、具有发展潜力的学术团队，为保证和发挥中医药的优势与特色提供人才支撑和智力储备。

四、工作思路

中医药重点学科建设的工作思路为“政府规划，专家指导，单位建设，团队实施，属地管理”。

    （一）国家中医药管理局负责制定中医药重点学科建设总体规划。坚持科学规划、合理布局，注重统筹中医与中药学科、基础与临床学科协调发展，逐步完善中医药学科体系建设，整体提升中医药学科建设水平。

    （二）充分发挥国家中医药管理局中医药重点学科建设专家委员会的作用，专家委员会对中医药重点学科建设规划和建设过程中所涉及的问题进行研究，并提出指导性意见；参与中医药重点学科的评审、检查、评估、验收等工作，加强对中医药重点学科建设工作的指导。

    （三）中医药重点学科所在单位要围绕中医药重点学科建设的规划和目标，充分整合资源，对重点学科建设予以倾斜，研究和解决中医药重点学科建设工作中的主要问题。
    （四）中医药重点学科带头人和学科团队是中医药重点学科建设的主要力量，是确保中医药重点学科继承、创新和发展的动力源泉，也是中医药重点学科建设能否达到预期目标的关键所在。要按照重点学科建设要求，遴选学科带头人，打造学术团队，培养学术队伍。明确中医药重点学科带头人的责、权、利。

（五）省级中医药管理部门负责本地区国家中医药管理局中医药重点学科的统筹建设和管理，多渠道筹措本地区配套建设资金。中医药重点学科所在单位为国家部委局直属机构的，其国家中医药管理局中医药重点学科建设工作应纳入所在地区省级中医药管理部门的统一管理范畴。
    五、建设任务

（一）对本学科古代文献和现代文献资料进行全面系统的收集、整理，建设本学科的文献数据库，并用现代技术和方法加以认真研究。通过分析、归纳、提炼，形成理论创新和技术创新点，丰富和完善本学科体系。

（二）明确界定本学科的内涵、外延，科学划清学科界限，提出本学科下一层次学科分化设置的规范方案和学科整合构想。

（三）统一规范本学科名词术语，并赋予准确的描述和表达。

（四）根据不同层次的中医药人才培养目标，提出本学科在不同层次教学中的教学内容重点和原则要求，提出教学方法和手段的改革建议与方案。

（五）明确本学科学术发展的目标和3-5个研究方向，以及体现研究方向的系列研究项目，探索适用于本学科学术研究与发展的方法学。
（六）对本学科现有教材进行修改、补充、完善，或撰写学术专著。

（七）应用性学科必须面向区域经济建设和社会发展，实行产学研结合，为当地经济建设和社会发展做出贡献。

六、主要措施

（一）根据中医药重点学科建设目标要求，制定中医药重点学科建设与发展规划，是中医药重点学科建设的重要内容。国家中医药管理局根据《国家中长期科学和技术发展规划纲要》和《中医药事业发展“十一五”规划》，制定中医药重点学科建设总体规划；省级中医药管理部门要根据区域中医药发展目标，规划本地区中医药重点学科建设与发展；中医药重点学科所在单位和每个中医药重点学科，要掌握学科领域的最新发展趋势和国内外学术动态，制定本学科建设规划，明确目标，凝炼方向，确定建设内容，创新工作机制，有效付诸实施，使中医药重点学科建设工作落到实处。

（二）中医药重点学科建设应与国务院学位委员会学科学位点建设以及国家中医临床研究基地、重点实验室、重点研究室、重点专科（专病）建设相结合，在统一目标下综合集成。省级中医药管理部门，应将中医药重点学科建设纳入地方中医药事业发展的规划之中，做到统筹协调，重点建设；各中医药重点学科所在单位应以学科建设为核心，对中医药重点学科建设给予倾斜。

（三）中医药重点学科建设要择优定点，合理布局，原则由三级以上医疗机构或省级以上教育、科研机构组织申报，经省级中医药管理部门审核后，由国家中医药管理局中医药重点学科建设专家委员会组织专家评定，国家中医药管理局公布。

（四）中医药重点学科建设经费采取多渠道、多层次共同筹集和投入。国家资助一定额度的建设资金，中医药重点学科点所在地方政府及其所在单位应投入相应的配套经费，并吸收国内外有关单位和个人的资助，实现中医药重点学科建设资金的多元化筹措。同时要优化资源配置，建立资源共享机制，提高综合效益。利用学科在教学、科研、医疗服务等方面的优质资源，发挥示范作用，带动中医药发展水平的整体提升。

（五）进一步完善机制，实行优胜劣汰。中医药重点学科建设以5年为周期，要加强对中医药重点学科建设过程的质量监控与阶段考核，引入竞争机制。对中医药重点学科建设工作进展较好，完成中医药重点学科建设规划任务，达到评估指标体系合格标准的中医药重点学科建设点，给予滚动进入下一周期建设；对管理不善，未能完成学科建设规划任务的中医药重点学科建设点，给予警告、限期整改，直至取消中医药重点学科建设点资格。

（六） 中医药重点学科建设实行国家中医药管理局、省级中医药管理部门、学科建设单位三级管理。

国家中医药管理局负责中医药重点学科建设工作的宏观调控，政策指导和监督管理。国家中医药管理局成立中医药重点学科建设专家委员会及中医药重点学科建设办公室, 负责对各地申报项目组织评审、确定、中期检查、验收和日常指导、管理等工作。

省级中医药管理部门配合国家中医药管理局做好国家中医药管理局中医药重点学科的管理、考核、评估等有关工作。

中医药重点学科建设单位应当成立中医药重点学科建设领导小组，负责本单位中医药重点学科建设的全面工作，制定中医药重点学科建设规划和各项管理措施，组织检查、监督，研究和解决中医药重点学科建设工作中的主要问题。同时，应当确定中医药重点学科建设管理部门，负责中医药重点学科建设的日常管理。学科带头人负责本学科建设中的日常工作和运行管理。

各省级中医药管理部门要根据本文件精神，结合本地区的实际情况，制定加强中医药重点学科建设的具体实施方案。

